

控枪有多难! 美国加州控枪法律被判“违宪”

枪支泛滥致涉枪暴力高发已是美国社会顽疾,地方控枪立法普遍不力被认为是“病因”之一。然而,即便在控枪力度最大的加利福尼亚州,立法努力也常遭掣肘。美国联邦第九巡回上诉法院11日就裁定加州此前出台的一项控枪法律“违宪”。

这项2021年7月1日正式生效的加州法律明确规定,禁止向除执法人员和武装部队现役人员之外、任何18岁至21岁的个人出售半自动中心发火步枪。

美国联邦第九巡回上诉法院一个由三名法官组成的司法小组11日以2:1的投票结果裁决上述法律违反宪法第二修正案。法官瑞安·纳尔逊在法律意见中写道:“我们的宪法仍然保护……年轻人持有和携带武器的权利。”

加州总检察长罗布·邦塔的办公室随后发表声明说,正在审查巡回上诉法院裁决,“加州将继续采取一切必要措施,防止和减少枪支暴力。我们仍然致力于捍卫在加州已成为共识、挽救了生命并使我们社区更安全的控枪法律”。

法案发起人、加州参议员安东尼·波坦蒂诺对裁决感到失望。他说,自己仍将努力避免致命武器落入不法分子手中。“保证我们校园里学生的安全是我们应该协力去做的事情,合理的枪支管制是一种解决之道。”

2018年2月14日,一名被开除的学生持枪闯入佛罗里达州帕克兰市玛乔丽·斯通曼·道格拉斯中学行凶,致17人死亡、17人受伤。这是自2012年康涅狄格州纽敦市桑迪胡克小学枪击案后,美国境内伤亡最惨重的校园枪击事件。

事发后,民主党主导的加州政府和州议会加大立法力度,对购枪者年龄、资质、背景乃至可购枪支的款式等方面收紧限制。

在美国,各州有权通过立法出台州内枪支管控措施,加州被普遍认为是全美控枪法律最为严格的州。据波士顿大学“州立枪械法律”项目统计数据,加州现行枪械管制相关法律共计107项,比任何其他州都多。

吉福兹防止枪械暴力法律中心项目主管阿里·弗莱利奇介绍,与其他州相比,加州控枪法律覆盖范围最广,

包括限制民众持有仿军用枪支、半自动步枪等攻击性武器和大容量弹匣;强制枪械弹药销售或转让交易的客户接受背景审查;有仇恨犯罪或其他暴力行为记录的人禁止持枪……

然而,加州控枪立法和执法努力,也多次遭到阻挠。比如,加州南区联邦地区法院法官罗杰·贝尼特斯曾多次作出推翻控枪法律的裁决。

美国人口近3.3亿人,民间枪支保有量却超过4亿支,平均每100人持有大约120支枪。根据非营利组织“枪支暴力档案”网站5月12日发布的统计数据,今年以来,美国国内已有15577人在涉枪事件中丧生,另有12714人受伤。

20多年来,美国国会未通过任何重大的联邦控枪法律。民主、共和两党在控枪问题上分歧严重。民主党主张严格管控枪支,包括加强购枪者背景审查、限制攻击性武器销售等,共和党则反对限制购枪持枪。随着11月国会改选(中期选举)临近,涉枪议题料将再次成为两党争论焦点。
据新华社

联合国报告:全球干旱正日益加剧

据新华社电 在《联合国防治荒漠化公约》第十五次缔约方大会期间发布的一份联合国干旱调查报告显示,自2000年以来,全球干旱出现次数和持续时间增加了29%。报告估算,仅在1998到2017年间,全球因干旱导致的经济损失高达1240亿美元。

《联合国防治荒漠化公约》第十五次缔约方大会在科特迪瓦城市阿比让举办。《联合国防治荒漠化公约》执行秘书卜拉欣·蒂亚乌11日在会上警告:“土地正在干涸,肥沃的土壤正在变成沙尘,干旱正在蔓延。”

蒂亚乌说:“干旱是可持续发展的最大威胁之

一,尤其是在发展中国家,然而在发达国家也日益如此。”他10日指出,欧洲地区日益严重的干旱已经“敲响警钟”。

联合国数据显示,今年有近1.6亿儿童面临严重且持续的干旱,全球超过23亿人面临供水不足。预计到2040年,全球四分之一儿童可能受水资源短缺影响;到2050年,全球将有超过四分之三的人口可能受干旱影响。

根据这份报告,眼下全球有大约36亿人口生活在每年至少有一个月缺水的地区,今后这一数字可能扩大到48亿至57亿人。

“最大白钻”拍得近1.5亿元人民币

据新华社电 一颗228.31克拉白钻11日在瑞士日内瓦拍卖,以2170万瑞士法郎(约合1.47亿元人民币)成交。这是拍卖会史上出现过的最大一颗白钻。

据法新社报道,这颗梨形白钻名为“岩石”,高尔夫球大小。按照钻石颜色等级D至Z级从高到低排序,这颗钻石颜色属于G等级。“岩石”预估拍价为1900万至3000万瑞郎(约合1.29亿至2.04亿元人民币),起拍价为1400万瑞郎(约合9499万元人民币),最终被一名私人买家以电话竞拍拍下。拍卖方佳士得拍卖行没有透露买家身份。

